

# 中華基督教會錦江紀念禮拜堂

08/01/2023

## 〈一別十年〉（一）

魯聰言宣教師

各位弟兄姊妹，大家好！

開心透過周刊封面文章，跟大家分享信仰點滴。自去年九月回到錦江堂服侍，數算一下，一別十年！由 2012 年讀神學開始，我去到不同教會實習，很少機會回到母會聚會。畢業之後，隨即在「中華基督教會海南堂」事奉，開展了一些新事工和計劃，事奉愉快投入。沒想到十年之後，在上帝的引領下，再次回到錦江堂大家庭，與大家一起服侍。

十年間，實在有不少學習、體會、恩典...！故此，今次以〈一別十年〉為題，整合過去十年，我在「神學旅程」與「事奉路上」的一些啟迪學習。讓大家對我過去的十年，有更多了解，亦填補一下，這十年在外的空白。

### 神學的啟蒙

自 17 世紀中葉，「啟蒙運動」( Enlightenment ) 席捲整個歐洲，並帶來人類在哲學、文化、藝術等多個領域的革新復興。甚至，將人類推向現代文明的另一新境地。於我而言，雖沒可能親身經歷「啟蒙運動」的震撼！但是，我在認識上帝的路上，卻親身經驗神學的啟蒙，箇中的浩瀚，將我推向認識上帝的另一片天！

讀神學，某程度是一種「神學視野」的訓練，學習以「神學眼界」去看待塵世事物。換言之，就是以上帝的眼光和處事方式來回應世界。與此同時，又在不同的生活處境下，作出對應時勢的神學反省，以回應當下需要。故此，在裝備過程中，先要學習：聖經、神學，歷史等多個範疇的知識。繼而，再將這些知識加以思考整合，對應現實處境，回應多變的時代！讀神學，說難不難！說易不易！不過，肯定的是，讀神學的過程，讓我經歷很多啟迪和恩典！

當然，歐洲的「啟蒙運動」，跟自身經歷的「神學啟蒙」有著方向上的根本分別。前者，將人類從「宗教」推向「理性」，以至發展至現代文明。然而，我經歷的「神學啟蒙」，卻將我從「教會世界」推向「神學世界」。兩者同樣存在理性洗禮，但「神學啟蒙」沒有如「啟蒙運動」一樣，令我失卻信仰焦點，反令我在「信仰上尋求明白」( Faith Seeking Understanding )，對上帝、對人性、對信仰，有更深的認識和反省！

( 下次再續... )